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A rendbontók
D e I) r e c e n, január 7.

Salgótarján. Nyíregyháza. Budapest . . 
állomásai olyan súlyos cxcessusoknak, ame­
lyek mindenre alkalmasad csak épen arra 
nem, hogy ezt a mi szerencsétlenül megnyo­
morított országunkat kivezessék abból a ret­
tenetes helyzetből, amelybe nem lehet 
eléggé hangsúlyozni saját hibáján kívül 
került. A bolscviki-propaganda, amelyet a 
magyar kormány a politikai és gondolatsza­
badság elvénél fogva eddig nem korlátozott, 
olyan térre terelődött, amelyen megtűrni im­
már nem lehet. Egyes vállalatok ötletszerű

félelem es: 
a bolsevikre

vaiiás nélkül nyúljon bele 
■íz ellenforradalmárok da-

visszariad a cselekvéstől. Erélyes kéz kell, a 
mely visszavigye ezt az országot a nyugodt 
munka nyugodt medrébe, erélyes kéz, amely rázsfészkébe.
OOC: ooooooooooooooooooooooooooooooo

Ellenköztársasági összeesküvés 
és kommunista mozgalmak

oo

Letartóztattak egy vezérkari ezredest
Budapesti tudósítónk táviratozza: h'es- munlsta párt Visegrád-utcai helyiségében alig 

teíich Sándor hadügyminiszternek tegnap je- 15—20 kommunista volt. A mára tervezett 
úgynevezett „kommun izálása1" még talán a leütést leltek, hogy a Dunántúl egy ellenköz- mostre gy iilcst és demonstrációt elhalasztót* 
kisebbik baj volna, nagyobb veszedelem az.' társaság utukitásút és hadsereg szervezését ták. A Royal-szállóban nyolc orosz állampol- 
hogy rablások, fosztogatások és véres vére- tervezik, mely Budapest ellen vonul. Ecstctich gárt letartóztattak, 
kedések járnak a bolsevikick agitációjáiiak a hadügyminiszter erről jelentést tett Karolyinak
nyomában. ' aki in is utón szintén értesült az előkésziile

Az emberélet, amely éveken át pusztult, tokról és utasította I estctichet. hogy 
Úgy látszik nem értékes a bolsevikick W® «•'/ is amennyiben a jelentés alaposságú- 

előtt: skrupulös nélkül áldozzák fel a mások rt)l meggyőződik, tartóztassa le 
éietét és testi épségét Oroszországból impor­
tált eszméikért. Hiszen jól van: ha a kor szel­
leme tényleg a bolsevizmus felé hajlik, ezt 
az átalakulást a gazdasági fejlődés magával 
fogja hozni. Marx is ugyanígy irta meg! 

de erőszakolni a dolgot egyáltalában nem

báró Lám.
Boldizsárt. Az előzetes nyomozás megállapí­
totta ugyanis, hogy a mozgatom élén báró 
Láng, aki egyébként vezérkari ezredes, áiott, 
Ecstctich rögtön intézkedett ctarcóztatásáról. 
Báró Lángot a hadbíróság még ma kihallgatta.

A l 'olitikai Hit adó jelen ti, hogy Láng Bel­
iebet. Ellenforradalommal, polgárháborúval dl/sár báró eilen a kihallgatás folytán a vizs- 
csalk a végromlásba döntik az országot és gálát folyik. Minthogy azonban nem kell at- 
vele együtt a népet, amelynek érdekében tói tartani, hogy Láng Boldizsár báró szaba- 
pedig állítólag dolgoznak, - mert hiszen ha dón bocsátásta a vizsgálat eredményét meg- 
ez igy megy tovább, akkor ebben az ország- hiúsítaná, a hadbíró az őrizetbe vételt meg­
bán teljesen felborul a rend. megszűnik a tér- szüntette. 
nieiés, megáll az ipar és a kereskedelem, nem 
lesz munkaalkalom és olyan általános köz- 
nyomor következik be, amilyenre a világtör­
ténelemben még nem volt példa.

Ezt akarják a bolsevikick? Úgy latszu: 
ezt. A köznyomoron, a közéhségen akarják kommunista párt főleg 
felépíteni azt az államot, amelyben szerin-; szokat függesztett ki. melyeken a Spartacu 
tűk mindenki boldogul. \ magyar nép j sok mintájára politikai puccsra hívják tel 
azonban nem akarhatja és nem is akarja ezt. protetárságot.
Ezen a rettenetes áron nem kcllli

A kommunisták ma délelőttre a Vörös 
Újság szerkesztősége elé népgyülésre hívták 

azonnul párthiveiket, de senki sem jelent meg. Rendza­
varás eddig nem történt.

Lovány Márton a Iftlforgatók ellen
Budapesti tudósítónk jelenti: Lovúszy 

] Márton egy újságíró előtt a következő kije­
lentést tette:

— A politikai helyzet igen súlyos. A fe­
szültség igen nagy, olyannyira, hogy minden 
percben robbanástól lehet tartani. A fölforgató 

; cicinek izgatása annyira fajult, hogy szinte 
elviselhetetlenné teszi az állapotokat, ilyen kö- 

j riil.mények között teljes erővel támogatni kell 
a kormányt, hogy a közrendet fentartsa és a 
teljes felfordulást megakadályozza. Nagy 
örömmel látom, hogy a kormány erálycs kéz-

Btidapesti tudósítónk táviratozza: A kor- zc] hozzáfogott az anarchia letöréséhez. A bá- 
mány tagjai tegnap egyenként keresték fel a p,,- okos cselekedet nem tekinthető a köz­
beteg Károlyi Mihály miniszterelnököt. Este a szabadság sérelmének, mert a dolgok már oda 
tanácskozás váratlan forduatot veit. A kor- fajultak, hogy ebben az országban a felforgu- 
mány arról értesült, -hogy a magyarországi /(/s? hirdető agitátorokon kivid senkinek sem

külvárosban ialraga-

r.z
a. kom­

munista ideál, amely amúgy is csak ábránd, 
mert hiszen Magyarország nem állhat meg 
egyedül ilyen berendezkedéssel az országot 
körülvevő kapitalista országok között.

Érvekkel azonban nem leltet Itatni a ma­
gyar bolsevikiekre. tettekkel kell tehát velük 
szembeszállni. Rendbontók ők ma, amikor ez 
az országnak kiáltó érdeke, hogy itt rend. 
nyugalom legyen és mindenki dolgozzék.

a
1 kormányt arra bírta, hogy 

a kommunistákkal szemben a tcgerclyesebb 
intézkedéseket tegye. Közben vidékről is érkez­
tek jelentések kommunista vezérek szomorú 
következményckkel járó vendégszerepléseiről, 

kormány ezért a szükséges intézxcdéscket
I

volt szabadsága.
Lovászy Márton nyilatkozata kapcsán 

ma este az a hir terjedt e! a fővárosban, hogy 
több munkást letartóztattak. Ezek közt vau 
Kan Béla, Jnrász János, Barta Károly, Heti- 
gott Ármin. L hirt azonban éjszaka még nem 
erősítették meg.

A Royal-szállóban letartóztatott oroszok­
ról a rendőri vizsgálat kiderítette, hogy ezek

Rendbontókként kell tehát velük e 
félre kell tenni minden ál-liberálizmust.

cgreszcltc a hadügyminiszterrel és a főka- összeköt telesben állottak a budapesti kommá 
pitánuyal, lírás katonai es rendőri ke szült sí c - /listákkal, 
szállót au meg a topostul, a telefonközpontot i 
és más középületeket.

\ rendőrség Kc.szku rendörpanmesnok |
erekkel vonult ki. A pá- Ma este 8 órakorIbíMIIli ÚS VUZCtvSCYC: il.V11ívV \ \

rniely lyaudvurokat katnoák szállották meg. \ kom-

& noclállata miniszterek 
holnap dőatenek

miniszlertanács 
amely foglalkozott a Budapestre érkező
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tente bizottság tagadásával. Félti/ órakor 
megszakították a (aácskozást as azt K.u<>■ \ i 
betegszobájában folytatták. A miniszterta­
nácsról közölték a sajtó képviselőivel, hogy a 
válság megoldása 21 órával eltolódott, mert a 
szociálista miniszterek csak holnap döntenek 
magatartásukról, amikor a mnnkastanacs 
szintén határozatot log hozni. A munkásta­
nács. amelynek ülését ma este fi órára hívtak 
össze, nem tartotta meg ülését s azt holnapra 
halasztotta.

A szociáldemokrata párt váasztmanya 
üést tartott, amelyen Kanti Zsigmond és (űr 
rami Ernő miniszterek is részt veitek, akis 
ülés után Károlyihoz mentek és referáltak neki 
a választmányi ülésről.

Hír szerint a minisztertanács többsége 
azon az állásponton van, hogy vagy vegyés 
át a szociáldemokraták a kormányt, vagy 
tiszta polgári kabinet alakuljon. Másik hir 
szerint azonban sem tiszta polgári, sem tiszta 
szocialista kabinet nem fog alakulni, hanem a 
kettőből összeállított kabinet veszi a kormányt

A munkástanács holnap, szerdán délután 
2 órakor tart iiést s akkor fog a heivzet végle­

gesen tisztázódni.
ODOOOOOOOOOOOOOOO

Az uj szolgálati szabályzat
Foglalkozás

o
8 1 l-ig és 2 -5-ig

A budapesti központi Katonatanács meg­
bízásából Földes kormánybiztos és Alit gárda- 
főhadnagy. akik ismertették a Katonatanacs 
„Parancs“-!, amely mintegy szolgálati . sza­
bályzat — dióhéjban a néphadsereg számára.
A ,.Parancs“-ot, amely minden hadsereg szol­
gálati szabályzatától lényegesen eltér — épen 
utópiába ilő radikalizmusa miatt — az aláb­
biakban adjuk:

A Katonatanács azon céltól indíttatva, 
bogy ah adseregben az önfegyelmet megva­
lósítsa, utasítja a bizabnitestületeket a követ­
kezők végrehajtására:

1. Köteles minden katona 8-tól 11-ig, dél­
után 2— 5-ig a laktanya helyiségében tartóz­
kodni. Az ezen idő alatt egy óra fegyvergya- 
korktot kell végeznie. A kiadott munkát min­
den köriilmányek között elvégezni. Az oktató 
előadásokat meghallgatni. I

2. A kiirt szolgáatokat pontosan és ciki-, 
ismeretesen elvégezni.

3. A töltények céltalan pazarlásáért min­
den egyes darabért 10 korona pénzbírság jár.

4. A szolgálat megtagadásért, vaamint a 
foglalkozási idő alatt ogosulatlan távolmara­
dásáért az esküdtszéknek jogában áll előveze­
tést és őrizetbe vételt elrendelni.

5. Az esküdtszék oly határozatot hozhat, 
mely szerint a vádlott büntetésének kitöltése 
uán a hadsereg köteleikéből kizárandó, il.etve 
tartósan szabadságolandó.

6. Minden büntetés parancsban nyilvános­
ságra hozandó.

7. A bizalmiférfiak mindennap kötelesek 
a szakaszoknál panaszfölvételt végezni és ar­
ról a bizalmi irodában délután 4—6-ig jelen­
tést tenni.

8. Az esküdtszék tagjai hetenkint három­
szor úgymint kedd, csütörtök és szombati na­
pokon (10—11 óra között) a századoknál kö­
telesek kihallgatást végezni.

9. A bizalmiférfiak kötelességük múl asz 
tsa esetén tisztségüktől fel mentendők és az 
esküdtszék előtt felelősségre vonandók.

lit RIO L /l >1 H títiL l i l S l vISAti

Mindazok kik ezen, szabályoknak nem 
xctik alá magukat, azonnal tartósan szabadsá­
golna dók minden illeték nélkül.
OOOOQOOOOOOOOOOOO

Ä csehek Galántát 
elfoglalták

oo
X hadügyminisztérium sajtóoszláU a az 

oi szag területére benyomult idegen csapatok 
helyzetéről a következőket jelenti.

A csehek megszállották (ialáutát. Kassa, 
Losonc és Pozsony körmökén a helyzet vál­

tozatlan.
Erdélyből és a Mura vidékéről nem jött 

újabb jelentés.
A szerbek Baranyában 

j gxerb kormánybiztos* nevezlek ki
I Budapest, január 7. \ szerb kormánx l>u 
ranyamegyében és Pécs városában a magyar 
kormánybiztossá: szemben Andneh l mulat 
volt munkapárti képviselőt nevezte ki km - 
mánybiztossd. Andrich Tivadar a kinevezést e 
is fogadta.

Francia lovasságot ékelnek 
a szerb és román csapatok közé

T c m c s v á r, január 7. Ha m h e t t a 
tábornok francia lovasságával állandóan ut 
marad, amire különösen a miatt van szuk-

- ség, mert a Bánátra a románok és a szerben
- .egyként igényt tartanak és a két versengő 

között minden pillanatban kitörhet az össze­
tűzés. Francia intézkedés szerint a legköze­
lebbi időben Krassószörény- és Hunyadme- 
gyék határán, a Dunától fel a Marosig, a ro­
mán és a szerb reguláris csapatok Közi egv 
övét fognak kijelölni, amely övét végig fran­
cia csapatok fogják megszállni, hogy Így ha 
i ár vonalat ékeljenek a szerbek és románok 
közé. F. védelmi csapat pa-rancsnoksaga le- 
mesváron lesz és e feladattal a jelek szerint 
(i a m belt a tábornokot és lovasságul bíz­
zák meg.

1919. január 8.

leni a bizottságot szükség szerint, aszerin. 
amiven cikkek kerülnek eladásra a meglelek, 
érdekeltségi képviseletekkel és szakértőkkel is 

I Minthogy ezidöszérint tisztán mezőgazdasági 
életben szükséges cikkek kerülnek cladasru, 
természetes, hogy ezidőszerint ilyen szellem- 
ben is alakult meg a bizottság. _

Mzzel kapcsolatosan az értékesítésre yo- 
natkozolag illetékes helyről a következő ict\ i 
íágosiuisf kaptuk: A tömegvásárlasokat es a 
nagytőke áruszez.ési lehetőségeinek kizárását 
véve állápul, az eladási módozatok közül az ár­
verés kizárandó volt. Ehelyett értékesítési mo­
dul hatóságilag igazolt igénybejelentések ve­
tetnek figyelembe és kerülnek elbírálásra.
Minden igénybejelentés tehát a városi ható­
ság által hatóságilag igazoltatandó és az igu­
mis! záradék tartalmáért az igazolást végző 
városi vgv községi hatóság teljes telel«rsscggel 
tartozik. A korlátolt számú mennyiségijén ren­
delkezésre álló bizonyos cikkek mint például 
a szekerekből minden igénybejelentőnek csak 
is egv darabra lehet igénye. I elitesen ki vau 
tehát/, árva az. hogy bárki is nagyobb nreny- 
ny iségek re aspirálhasson, t, tekintetben ty 
varia a kormányibztos és pedig közérdekből, 
hogy az igényeket bejelentődet lE^g*1 a-z'Üde- 
keit sági társadalmi osztály ellenőrzi és az 
i.svilvgvs helyzet kihasználókat azonnal a bv 
zotságnak bejelenti. Az értékesítendő^ árucik­
keknek az árait az árvizsgáló bizottság fogja 
megállapítani. A fúlkvszitményex es esetleg 
felszabaduló kész, de más cé.ra hasznaiba ü- 
árukat, mint például a szánkak, vagy esetle 
-es nyersanyagokat a bizottság a dolgoz.o 
ipari osztály részére kívánja biztosítani. En­
né! ingva ieihiv.ia külön átiratban az illetékes 
ipartestületeket, hogy megfelelő szakosztályai 
számára tegyenek a bizotságnak ajánlatot.

■\ bizotság működése parmanens. niva- 
;alos helyisége a debreceni kereskedelmi és 
iparkamaraában van és mindennemű te.vilá­
gosi lásért a bizottság irodájához kell tőr­
ei nini.

" Bonpdalmak a „Hangya“ törül
oo

A Dehrccenbeu megjelenő napilapok i. ho 
5-iki számaiban és röpiven egyfelől Barcza 
\ndor ur által, másfelől a „Hangya ‘ szervező 
bizottsága által ezen lapok hasábjain tegnap 
közzétett nyilatkozatokra kényszerítve va-

ooo

A hadikész,letek értékesítése
oo

Megalakult az. értékesítő bizottság
A leszerelés folytán felszabaduló hadi- 

zletek értékesítés utján fognak biztosíttatni
nemzetgazdaság részére. 1: cikkek érteké- E 
sere handler Gyula Debrecen varos korma v 
biztosa felhatalmazást kapott. X Telhatalma- 
zás északkeleti Magyarorszag teru.ctero 
Debrecenbe szállítandó cikkekre is Kiterjed. az 

1 értékesítés a készletek különböző _ agazatai 
szerint fog történni, egyelőre a niezogazdas.it> 
körébe tarrtoző készletek kerülnek ei tekcsitis
alá.

Az értékesítés munkáját egy, e célra meg­
szervezett hivatalos bizottság fogja végezni, 
uclynck címe: Hadikészleteket értékesítő hi 
zotiság. Elnöke Handler Gyula főispán-kor­
mánybiztos, tagjai ah adiigyminisztérium, ke­
reskedelemügyi minisztérium, itildmivelésügyi 
minisztérium, pénzügyminisztérium, közé cí­
mezés! minisztérium, a hadiértékesitö rt. állo­
más parancsnokság hivatalos kiküldöttei, to­
vábbá a kereskedelmi és iparkamara részéről 
Halló Rezső dr. titkár, Szabolcs vármegye ré­
széről Kausey Tibor gazdasági felügyelő, 
Hajduvárniegye részéről Buchwein Béla gaz­
dasági felügyelő, a leltározási bizottság részé­
ről Csapó és Brámer századosok, jegyzője és 
előadóin a bizottságnak Boruss Mihály ka­
marai fogalmazó. Képviseletet nyernek még 
Bihar és Szatmár vármegyék is, valamint 
Handler Gyula kormánybiztos ki fogja egész!

evők már válaszolni, nehogy a tajékozatlan 
közönséget megtévessze ezen ügynek egyol 
cialu beállítása. A tegnapi nyilatkozat vehe­
mensen tiltakozik az elten, mintha a Barcza 
lirék részéről a szövetkezeti mozgalmat azeit 
indították volna meg. hogy maguknak bizo­
nyos állásokul teremtsenek. Kérem, ezt sem 
én sem bárki más a i részünkről egy szóval 
se omlottá. Minek védekezni akkor, mikor 
senki sem támad? Ami pedig a cikknek 
télen személyemhez fűződő reflexióit men. 
bármennyire is röstellcm, kénytelen vagyon 
elárulni cgv titkot. A „Hangya“ szövetkezet­
nek az „Otthon“ részéről megindított akció 
élére úgy kerültem, hogy nem is tudtam az 
előzetes szervezkedésről, az első szervezkedő 
ülésen jelen se voltam s bizony magam cso­
dálkoztam legjobban, mikor arról értesültem, 
hogy polgártársaim bizalma u szervezkedő 
nagybizottság elnökévé választott. Kern mi t 
tol tani mozgalmat azért, hogy annak elvre• kc 
hiiiek, hanem egy megindult mozgalom tik­
iéit meg azzal, hogy élére állított. Ugyebu. 
Barcza' tirék ez egv kis különbség? Bocsána­
tot kérek, liogv vállaltam ezt a kötelességét.

mert kötelességemnek tartom, hogy minden 
ember vállaltja a köz érdekében azt a szerepet, 
amelyet a köz neki szán - de mar igazan 
nem tehetek róla. Megtörtént. Hogy a magunk 
mozgalmát miképpen adminisztráljuk, azer 
felelünk minden .tényező előtt és igaz.au ha a- 
savi köszönjük a sok testvéri tanácsot, de i 
csak engedjék cg Barcza urék, hogy a magunk 
gusztusa szerint cselekedjünk. Akinek nein 
tetszik a mi eljárásunk, az egyszerűen nem 
jön velük. Azt kérdik végül a nyilatkozatok .s
a röpiv, ha önzetlenül1 csináljuk a mozgalmat, 
miért nem csatlakoztunk Barcza urékhoz.
Hát azért nem bár felhatalmazott a szeo
vezkedöi bizottság, éppen az én indítványom ■
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hogy az egy cél felé törekvő akciók egy esi lé-
sói hozzuk tető alá...mert Barcza urék óhaj-
lottak hozzánk csatlakozni s mi őket éppen az 
eszme érdekében, a legnagyobb előzékenység­
gel fogadtak. Nap-nap után, több ízben, maga 
Barcza ur keresett fel. akivel elvi megállapo­
dásra is jutottunk, csak cg vés adminisztratív 
különbségeket kellett volna még egy platt- 
íormra hozni. Legutóbb f. hó 4-én szombaton 
délelőtt beszéltem Barcza úrral, kit társaival 
együtt meg is hívtam a vasárnap délután tar­
tandó szervezkedő illésre, hogy a fúziót tető 
alá hozzuk, ki a maga személyét illetőleg el­
jövetelét meg is Ígérte. S talán ugyanebben a 
pillanatban száradt meg a nyomdafesték az 
ellenünk irányuló röpiveit és még aznap dél -1 

után indultak el a lapok szerkesztőségeibe az; 
ellenünk írott cikkek. Hogy ez mennyiben volt 
fair dolog, ennek az eljárásnak az elbírálását 
nyugodtan rábízom a nagy közönségre. Végül 
csak azt. aki a szövetkezeti eszmét igazán át-, 
érzi, akit nem önző célok kergetnek, az előtt 
nem lehet vitás, bogy az eszmét és célt csak 
úgy szolgálhatjuk iól, ha egy táborba állunk 
mi szegény kiuzsorázott fogyasztók mind. Ha 
van a kút mozgalom között eltérés, a rés/ c-- 
kérdésekhen könnyen megegyezhetünk, tégy 
táborba ha lehet s ha nem menjen mindenki 
a maga utján. De még ezen esetben sem illik 
hírlapokban herce-hurcázni, nini vekkel hada 
kozni s egymás lábikrájába harapni.

Reitz János.
oooooooooooOOöOOO

Véres zavargások 
Berlinben

ÖO

Ä Spartacaa-cioport ágyakkal lőtte 
a kormánybfi csapatokat

Ildiin, január 7. Berlinben egész napún út 
a legádázabb útijai bare folyik, mely tegnap 
délután 4 órakor kezdődött a birodalmi kan­
cellária épülete előtt. Igv négy kézigránát rob­
bant fel, de nem tudják, kinek hibájából. X iel- 
fegyverzett emberek erre vadállatok módjára 
rohantak egymásra.

I'ranklurt. január 7. Berlinben hétfőn dél­
ben a népbiztosok haditanácsot tartottak, me­
lyen a munkás és katonatanácsok központi ki­
küldöttjei is részt vettek. A komi lány elhatá­
rozta, -hogy a Spartacusok tizeiméinek véget 
vet és Noske népbiztost a kormánycsapatok 
főparancsnokává nevezte ki. A kormánycsa- 
patokat teherautók szállítják mindenfelől a 
belvárosba, ahol a kancellári palota előtt gyü­
lekeznek. A járókelőket utasítják, hogy az ut 
vakut hagyják el. .4 kormány a Snartneiisok 
kai minden tárgyalást megszakítóit. X két el­
lenséges'tábor a XVi-lhelmsstrassén 100 méter 
távolságban hárem készen áll egymással 
szemben.

Berlin, január 7. Kerülő utón jelentik: X 
kormány és Liebknecht között folyt tárgyalá­
sok nem jártak eredménnyel. A Köpeitieker 
strasséti lefolyt véres verekedésnek /•> Ita 
hálja és rengeteg sebesültje van. A léviró hi­
vatal tegnap több Ízben gazdát cserélt.

Berlin, január 7. Xz utásziaktanya es 
a mellette levő katonai élelmezési raktár ma 
■ Spartacus-csoport kezére jutott. Az éjjel 
a kél épület körül nagy csata v olt. X tüzér­
ség ágyukkal lőtte a kormányhii csapatokat 
ér az utászokat. Többször telibe találták a 
kaszárnyát és a raktárépületei. Az utászok 
'éggel öt óráig tartották magukat a Sparta 
uis tömeggel szemben. Ilkkor belátták, bog' 
minden ellenállás hiábavaló es elvonultak a 
kaszárnyából.

ULBRLC/LM t'L-QUE ILEN UJSAü

Bécs, január 7. A Spartacus-csoport 
ma délután 3 órakor a berlini központi táv - 
iróhivatalt elfoglalta.
ooooooooooooOOO Oü

Szabad Iskola
oo

Az első előadás —
Kedden délután hat órakor kezdődött 

meg a Szabad Iskola ez évi ciklusa. X Sza­
bad Iskola vezetőségének első előadóul R. 
Kiss István népszerű egyetemi professzort 
sikerült megnyerni, aki a tudósnak és a jó elo­
mlónak minden jeíességcvel meg van áldva, 
lő Kiss István a magyar faj történetéről szó­
lóit, s rnintcgv a faj eddigi történetéből akar 
majd feleletet keresni arra a ma előttünk any­
ué ra érdekes kérdésre, van-e jövője a múl­
lak tapasztalatai alapján a mi magyar fajunk­
nak? X kérdés megoldása gyanánt a faj tör­
ténetébe fogott bele. \ történelem előtti 
időkre nézve a nyelvtudomány, az embertan 
és a régészet áll rendelkezésünkre. Noha j 
egyik sem nyújt abszolút igazságot, mégis a 
nyelvtudomány tanításai a legmeggyőzőb­
bek. E szerint a magyar finn-ugor faj, de a 
uépjellcm minden vonása a leghatározottab­
ban arra utal, hogy törökök vagyunk. Azután 
a török faj tulajdonságaira tért át az előadó. 
Lz. a faj dacos, engedetlen é< csak a törvé­
nyes (elsőbbségének engedelmeskedik, a pol­
gári munkát nem nagyon szereti, az idegen­
nel szemben nagyon udvarias és noha töjel- 
lege az erős harciasság, mégis bámulatos kul- 
turkészséget taimsit, Xz előadás olyan tárgyat 
t'.lel tel, amely még egyáltalán nincs megírva, 
sőt megírásába nem is fogott bele senki, ba­
jok történetét vázolni, fajok tulajdonságait 
megállapítani a legkeményebb és a legnehe­
zebb dolgok egyike. Sehol sem könnyebb túl­
zásba esni, egyéni rokonszenvnek vagy «/.uh- 
jektiv antipathiának rabszolgájává alacso- 
nv odni. vagy a népek hiúságának számitóan 
tömjénezni, mint ennél a nag.v kérdés tárgya­
lásánál. amely nemcsak kiváló tudományos 
jártasságot és szakképzettséget követel, liá­
néin a történésznek legfőbb tulajdonságait is, 
az eszméken való uralmat, az egyéni állás- 
pcritou messze felül lebegő feltétlen higgadt 
és érett objektivitást.

X Szabad Iskola vezetősége igen bölcsen 
tette, hogy elsősorban is a magyar faj törté­
in léről és tulajdonságairól tartat előadást. 
Talán soha jobban nem égett lelkűnkben az a 
kinő- kérdőjel, vájjon mi lesz fajunk jövője? 
S Madách, mikor az emberiség sorsára nézve 
annak múltjához fordult válaszért, megtalá­
lóit arra, uogy nekünk is. mikor fajunk jövő- 
jen aggódunk, a mult képeihez kell vissza­
térnünk kielégítő válaszért.

Nagy érdeklődéssel várjuk R. Kiss Ist­
ván előadásának folytatását, inert az előadó­
ról tudjuk, hogy. noha nagyon is melegen él 
benne fajunk szerelme, mégis nem akar min­
két frázissal elbokmditani. hanem megbízható 

j és tárgyilagos jóslatot von le rnajd a múlt 
nagyon is sokszínű képéből.

3

X közgazdasági életnek demokratizálása 
érdekében szükséges és elodázhatatlan reíor- 

1 inukról tart ma a Szabad Iskolában íeloha- 
! .sast dr. X arg a I ajos ügyvéd. Felolvasásá­
nak eszmemenete aitifiöl indul ki. Imgy a po­
litikai átalakulás biztonságának, a nép,köztár- 

I saság államim májának megszilárdulása érde­
kében hasonló dvmokratikip átalakuláson kell 
átmennic az vgi sz társadalmi életnek, Éz a 
demokratizálódás egyházi téren a katolikn- 
-ok demokratikus önkormányzatának nieg- 
\ .dúsításával, a gazdasági téren pedig a tőke 
kizárólagos monopol hatalmának megszünte­
tésével \ illető keres/tiil. A tökének monopol 
és mindig estük egyéni nyerészkedést célzó 
egyoldalii halaiméin alapszik egész közgaz­
dasági rendszerünk. Holott az egész terme­
lés. az egész forgalom, egyszóval az egész 
közgazdasági életnek a tökével teljesen 
egyenlő .iogu es egyenlő rangú tényezője 
szellemi és fizika munka. X közgazdasági

esetnek és rendszernek oly értelmit és olyan 
hányt! megreformálására van szükség, mely 
reformok által a szellemi és fizikai munka 
közgazdasági hivatásának és jelentőségének 
megfelelően a tökével teljesen egyenlő jó­
itoknak birtokállományát szerezhesse meg.
I:zt a jogegyenlőséget követelt a nemzeti 
röbbtermelésnek legfőbb gazdasági érdeke, a 
mihez pedig a munka jogegyenlőségének in­
tézményes biztosítékai nélkül hozzáfogni 
sem leltet. X felolvasás keretűben tüzetesen 
megjelöli a kapitalista közgazdasági rend­
szernek azt a tényezőjét, ahol a reformot, a 
lökének demokratizálását megkezdeni kell, 
hegy a további reformok a közgazdasági élet­
nek egész vonalán simán, zökkenés nélkül 
'- a jog eszményének teljes tiszteletben tar­
tásával keresztiilvihvtők legyenek. ■ X mai, 
valósággal a fii ki oki fisig bizonytalan közgaz­
dasági helyzetben igen tanulságosnak Ígér­
kező felolvasást az egész közönség figyel­
mébe* ajánlja a szabad iskola.
OOO—OOOOOOOOOOOOO

A csehek agyonlőttek 
hét fosztogatót

oo
— Lőcsei képek —

Hogy viselkednek a csehek a megszállott 
területen, ez a kérdés foglalkoztat ma műiden 
kit. Amit núgv és íj esztendő véres háborújá­
ban elkerült az ország, az ma. a kéke óráján 
válik szomorú aktualitássá: idegenek az. or­
szág földjén.

X szerbek által megszállott területekről 
gyakran érkezik híradás. Nem panaszos egy 
se. És akiket a háborús krónika a mi szemünk­
ben a legvéresebbnek, a Icgkegyetluicbbnek 
hirdetett: a szerb humánusan és emberségesen 
bánik a megszállott területen a lakossággal. 

X kíiiuifácsi is csak félelmetes, de nem bánt 
senkit.

Mindenkit érdeke : miképen visvkeduek a 
csőitek azokon a területeken, amelyeket az erő 
szak jogán a birtokukba vesznek. Hogyan vi­
gyáznak a köz- és vagyonbiztonságra s a leg­
drágább a világon: az ember szent-e előttük?

Mint ilyenkor természetes is. különféle 
verzióik keltek szárnyra. X’o'ilak értesülések, 
amelyek szerint a esetitek a egbarhárahh mó­
dónt osztogatnak s még a magánlakások fe­
hérneműit és élelmiszereit is elviszik s a meg­
szállott városokat teljességgel kirabolják.

É megdöbbentő értesüléseknek csakha­
mar megjött a cáfolata is. A Ksod vasutasok 
a cghatámzottahbaii megcáfolják azokat a hí­
reket, mintha a csehek rabolnának és magán­
lakásokat fosztogatnának.

Örömmel konstatáljuk, hogy azok a hírek 
bizonyultak igaznak, amelyek a helyzetet 
kedvezőbb sziken tüntetik föl. S ezt m égen isi­
iét te egy lőcsei ügyvéd is. X megszállás első 
percétől'1 fogv a Lőcsén tartózkodott s ügyei el­
intézésére engedélyt kapott a város cseh pa­
rancsnokától néhány napi távozásra.

•X legnagyobb elképedéssel értesült azok­
ról! a rémhírekről, amelyek a csehek ember- 
ív ivnségcről szárnyra keltek és a leghatáro­
zottabban megcáfolta azokat. A csekk nem 
bántanak és nem bántottuk senkit. Nem ke- 
gyetlcnkednek és nem fosztogatnak. Lilénké 

g ők lövettek hét embert agyon a csőcse­
lékből. amikor fosztogatni kezdett. X legtelje­
sebb rendet és fegyelmet tartják fenn. X ma- 

inháztartásokai nem bántották, ellenben a 
■-.'is vadászok raktárát, a kincstári felszere­

lést elszúIHlolták. Minden való.szittiiség szerint 
innen ereilt a rablóit holmival megtelt vaggn­
unk e'szállitásómak Ilire.

X város képe elbeszélése szerint 
oivuit. mint amilyen egy megsálilotr vám A- 
lehet: lehangolt és deprimált. De hát ha meg­
gondoljuk. tul-ságosan nag> okuk nem is igen 
lehet arra. hogv hangos jókedv verje fel az 
utcákat. X bizonytalan jövő. az idegen akarat 
ereie goedlerhcs ránccal vm be minden honi 
lók 1 . liántóulása azonban nem esik senkinek, 
a v’vli megszállóik nem viselkednek ellensége 
sva Rendet tartanak fenti, dv nem bántanak 
senkit és semmit
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Érdekes, mennyire e! vannak vágva egy­
mástól még a legközelebb fekvő városok is. 
Azt. hogy Ig'öii például mi történik, mar nem 
tudta elmondani a lőcsei ügyvéd. kgyaltalan 
nem tudnak Lőcsén Igió sorsáról. Mint más 
forrásból jelentik: Iglón is rend van. Nagyobb 
falusi gazdaságoki ó terményt, zabot maxi­
mális áron elrekviráltak s a marha árát is le­
szorították. aminek következtében a megszál­
lott városokban ma olcsóbb a hús. int annak 
előtte.

A megszálló csapatoknak eső dolga kifiig- 
gcszteiii a cseh-szlovák állam uj térképét, a 
melyben Miskolc is bennfoglaltatik. Hogy mi 
oknál fogva, az még eldnötct'cn, mert ebben 
az izig-vérig szinmagyar városban még muta­
tóba se igen akad egyetlen tót.

A cseh álmok ma égig szárnyatok. De 
azokat fel fogja majd váltani a belátás, a mél­
tányosság, az igazság ereje és a békekonfe­
rencián meg kel' hallgatni győzőt és a legyö- 
zöttct egyaránt. Mert ha erőszakkal fogják el­
hallgathatni az egyiket, az elnémított igazság 
hangosabban fog végigzugni világon minden 
győzelmi harsonáiul.
OOQOOOOOOOOOOOOOO

remélhető a forgalom ' issuni''iUisu, meri Bu­
dapesten útban levő nagyobb szénvonatokat 
várnak.

Toborzás
Léire a nemtörődömséggé!, a kishitűség­

gel. a közönnyel, félre a bele nyugvó, megal­
kuvó és mindent lekicsinylő átkos termé­
szettel!

Városunkról, családunkról, hozzátarto­
zóinkról. vagyonúnkról van szó'. Védenünk 
kell őket azon kiszámíthatatlan veszélyek el­
len. melyek minden percben és minden oldal­
ró.' reánk szakadhatnak. A védelmet szer- 

kell

Kommunizmus!?
Azok között a jelszavak között, melyeket 

a foradalom forgószele felkapott és kimélct. 
lenül vagdosott a polgárság és a kapitalista 
társadalom fejéhez, egy sincsen, melytől úgy 
megtántcrcdott volna, mint az. melyet e síi- 
tok élére irtunk. Ha a háborút megelőző bú- 
kés időkben a szociáldemokrácia melynek 
programpontjának egyiket kéepzi. időnként 
hallatta is ez irányban elfoglalt álláspontját, 
ezt mindig bizonyos tartózkodással tette s 
igy komolyan ezt tőle soha senki sem vette. 
A szociáldemokrácia maga is tudatában vari 
annak, hogy politikai programjainak ez az. 
Achilles sarga, igyekezett ezen gyönge éti 
könnyűi kikezdhető álláspontját mindenféle

Naponta egy vonat 
Püspökladány felé

ve/m ken. mert a szervezetlen, vedelem nem J tudományos fejtegetésekkel alátámasztgatni. 
ér semmit. Ne éljünk máról holnapra az ag- j \ kommunista kiáltványnak időnként történt 
godalcm tehetetlenségében. j közzététele az emberekre körülbelül oly ha-

Tenni kell: meg kell teremteni a jól szer-' tussal volt, mint Mikulás napján a gyerekre a 
vezeti polgárőrséget. ' krampusz, melynek kéö'.itött hosszú vörös

A mozgalom élén a kormánybiztos- nyelve néhány napra őszibe jutatja ugyan a 
sál és a szervező rendőrfőkapitánnyal meg-, bűneit, de azért valami nagyon mégsem ijed 
indult. Karoljuk fel ezt a mozgalmat. Muhisz-! meg tőle.

A háború utáni Mikulás napra már most 
az történt, hogy a magyar szociáldemokrata 
párt a maga ablakjában is ott találta a krni

túsa miatt ki-ki magára vessen, ha baj lesz. 
Lépjen he tehát a város minden polgára

ÖO

ISO vaggon szén érkezett a debreceni állo­
másra — A kormánybiztos nyilatkozata

A vasúti forgalom szünetelése még nem 
érezteti a Itatását, de ha sokiág igy tartana, 
az szinte ktasztróíális volna. Éppen ezért az 
illetékes tényezők minden lehetőt megtesznek

a polgárőrök sorába és ne sajnálja ideiét a to­
borzásra.

Személyi és vagyonbiztonság kérdése ez. 
Az aláírást gyiijtőivek átvehetők a polgár- 
mesteri hivatalban, a rendőrfőkapitányságnál 
(I. ein, 59. ajtó) és a szellemi munkások egye­
sületének irodájában. (Bittthyány-u. 14.) 
OOOOOOOOOOOQOOOOO

Ä béketárgyalás előtt
a forgalom helyreállítására és máris sikerült 
könnyítést létrehozni. Erről a debreceni álló-! 
másfőnökség következő közleménye szá­
mol be:

„Holnap, szerdától kezdve Debrecen 
Püspökladány között Ielveszik a Havonkénti 
forgalmat és pedig naponta indul Debrecenből 
Püspök udányba az 1783. szánni tehervonat 
személyszállítással délelőtt 9 óra .3 vérekor.

oo
Jadnár első lelébeo kendődnek 

at előtetős bóketárrj.yalásote
Berlin, január 7. A négy szövetséges 

nagyhatalom békekonferenciája január 14-én 
kezdődik. Ezen fogják megállapítani a béke 
előzetes feltételeit.

Ez a vonat II óra 3d perckor ér Püspökin-j
dányba, ahol csatlakozást nyer a Kolozsvárról j
Hilda vest felé menő 511-cs számit személyvo­
nathoz. Püspökladányból ugyancsak naponta 
indul Debrecen felé délután I óra 17 vénkor 
az 1744. szánni vonat, mely délután 5 óra l-t 
vénkor érkezik Debrecenbe. Minden páros na­
pon (először tehát holnap) délután 5 óra 3 
perckor indítják cl ezenfelül Debrecenből Ti­
szafüredre a 4206. számú vonatot, mely mil­
den elindulását követő páratlan napon, mint 
4201. számú vonat érkezik Debrecenbe reggel 
7 óra 42 perckor. Hasonlóképen holnap ős 
minden további páros napon indul el 1 icbre- 
cenbő! délután 2 óra 52 perckor a 4400. szánni 
vonat Tiszaiökre. ahonnan minden páratlan 
napon reggel 7 óra 23 perckor érkezik '.'issza, 
mint 4401. szánni vonat. Végül ugyancsak pá 
ros napokon (holnaptól kezdve) indul el Deb­
recen!:")! Nagyvárad felé a 4506-os számú vo­
nat délután 5 óra 26 párékor és érkezik vissza 
minden páralkm nap reggelén 0 óra 29 perekor 
mint 4501. számú vonat."

Egyébként ma Itir szerint /V/ vag­
yon szén ékrzett a debreceni állomásra, ez a 
mennyiség azonban valószituileg nem egy xliil 
a debreceni állomás iiitöházánuk, hanem az 
iizlcivezetöségnek áll rendelkezésére. Lehetsé­
ges, hogy ennek a szénnek a segítségével most 
már Szatmár Máramarosszlgt felé is beállít­
hatnak egy vegyesvonatot.

Munkatársunk ma kérdést intézett Hatul-1 
Un (iyu'.a riiiá'iybiztosho:: a vasúti i\i./.leke-|

Megalkották
a népek Ideiglenes esőwelségél

Amsterdam, január 7. Itteni lapok jeíen- 
e szerint a Daily Telegraph arról értesül 

Parisból, hogy a békekonferencia első m'éz- 
kedése a nevek szövetségének ideiglenes meg 
alkotása lesz.

tes

Mackensent Franciaországba viszik
Bénái, január 7. Mackensen tábornagyot 

a franciák Szalonikin keresztül Franciaor­
szágba viszik.

Berlinben a helyset nem változott
Bellin, január 7. Az általános helyzet teg­

nap óta nem változott. A tárgyaások a kora 
reggeli órákig tartottak és ma délelőtt ! I óra­
kor újra elkezdődtek. A független szociálde­
mokrata párt I 'zponti earDsége eddig nem 
rendelte cl az dltaiunns színek’" \ munkások 
a gyárakban várják be az esetleges jeladást. 
Mir szerint a „Rote Fahne“ a sztrájkra való 
felhívást a pártelnökség ellenére jogosa atla- 
nul adta ki. A helyzet továbbra is icsziilt, de 
remélhető, hogy a tárgyalások kibontakozásra 
fognak vezetni.

Hlndenbsrg nincs Berlinben
Berlin, január 7. A Woüf-ügynökség je­

lenti: A lapoknak ama hire, hogy ilindeiiburg 
Berlinbe érkezett nem felel nicy a valóságnak.

dús szünetelése ügyében. A kormánybiztos ki-1 
jelentvltv. hogv esetleg már eg,\ lu'l utalt is'

TELEFONSZAMUNK: 
Szerkesztőség 
Nyomd» , , .
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puszi és akkor -dicséretrenréltó elszántsággal 
megaiagdta és k i 1 ö k t e az ablakon. — 
Ezzel nemcsak magasíoku politikai érettség 
fényes bizonyítékát adta. hanem annak is, 
hogy csakis komoly reálpclitikát iiz és nem 
hajszol veszedelmes utópiákat, különösen 
nem most, ezekben a vészterhes nehéz 
időkben.

Tény. hogy a kommunizmus, amint azt 
különböző formáéban számos szoeálista 
könyvtudós prédikálja, nem egyébb mint 
esztelen fantáziák torzsziilöttje, mely nem lé­
vén tekintettel az emberi természetre, sem 
annak reális szükségleteire, álmokat akar a 
valóságba átültetni. A szociáldemokrácia ne­
ttig, mely ennek a icvtamiak bedült. ezzel hi­
székenyen elv talajra lépett, amelyen okvet­
lenül vereséget kell szenvednie.

Misein könnyeb ugyanis, mint ezen me­
rőben esztelen teória teljes ta.rthatlanságát 
bebizonyítani. Szoros értelemben vett va- 
gy< nközösség sohasem létezett a világon, 
vagy ha létezett is. csakis teljesen alárendelt 
kezdetleges társadalmi alakulatokban. A tu­
lajdonnak régi időkből itt-o'tt még fennmarad: 
ólján értelmezései, melyek fölii!etev szemlélet 
alapján vagyonközösségnek látszanak, 
mint pl. az orosz „Mir“, vagy a horvátszlavon 
házközösségek alapos vizsgálat után mégis 
csak a körülhatárolt magántulajodn alapjain 
épülnek fel. Erről könnyen bizonyságot sze­
rezhet magának minden kiviil álló. Kisérclje 
csak meg bárki, aki ezen vagyam,közöségbe 
nincsen felvéve, hogy annak egy részét bir­
tokába vegye, nem-e szemben fogja magát 
találni azonnal a közösség összes tagjaival, 
akik bizonyára fegyverrel is készek jogos tu­
lajdonukat megvédeni a heolukndóval szem­
ben.

De még ez a formája a vagyonközösség­
nek is. mely tulajdonképpen nem is tiszta 
kommunizmus. Imiiéin csak a magántulajdon­
nak egy kezdetleges formája, sem tartható 
fenn csak addig, inig annak összes részeseit 
az öszetartozás érzete mélyen áthatja és fog­
lalkozások egy fajtájú, úgy hogy a mtinka- 
teljcsitmények mértéke könnyen összehason­
lítható és azok jutalmazása felől kétségek fel 
nem merülhetnek. Mihelyt azonban a munka 
megostzás érvényesül és a termelés megosz­
lik és ennek folytán annak szüksége merül fel 
hogy különböző habár egyaránt szüksé­
ges tefjesitmények értéke megállapittassvx. 
vagyis más szóval, mihelyt arról van szó. 
in gy mily mérték alkalmazondö pl. X munka­
teljesítménye között, aki szánt és Y-é között 
aki lábbelit készít, vagy %-c közöl:, aki az 
elöljáró teendőit végzi, abban a pillanatban 
egszünlk a kolektiv tulajdon fennállásának le­
hetősége és az individualizálódik. Nem is 
említettük még ekkor az egyénben rejlő tu- 
lajodnságok kilátásait, mint pl. a szorgalom, 
Icikiismerlesség. zsenialitás, rátermettség hit-
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I. X munka- 

Y-é között 
rötl, aki az 
pillanatban 

llásának le- 
. Nem is 
en rejlő tn-
szorgaloin,

mettség há­

lását. Mert hiszen nem is s/orui tnagvara 
zatra, liogy míg egyenlő munka lehetőség és 
jutalmazás mellett is mindig többet fog dol­
gozni és termelni az arra rátermett és ügyes 
■íz ügyetlennél vagy a szorgalmas a lustánál, 
már pedig ha ezen erények külön jutalmazása 

mely a kommunista elvek alapján kizárt­
nak tekinthető... megszűnik, ez szükségkép­
pen arra vezet, hogy azokat az emberekből 
lóöli. Avagy mit csinálna a kommunista tár­
sadalom a dologkeriilökkel - akik _ mindig 
voltak és lesznek nem-e ezek tárnának leg­
jobban, mert hiszen az ö eltartásukról is gon­
doskodva vau?

Mindezekből elég világosan kitűnik, hogy 
a magántulajdon oly fundamentális alapkcl- 
léke az emberi társadalomnak, mely nélkül ez 
jenit nem állhat és gyökere oly erős, hogy azt 
kiirtani nem lehet soha. Szerzetek, melyek a 
tulajdont maguktól távol akarták tartani, 
ajándékozásokból halmoztak fel nagy vagy ti­
nókat és igy jártak kommunistikns községek 
és termelési társulatok is. A magántulajdon 
csirája mindig kifakad újra. Hr.
OOOOOOOOOOOÖOOOÖO
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Rooseweh meghalt. Newyorkból ni' 
ivatozzák: Roosevelt Tivadar, az. Egyesült 
Államok volt elnöke, XVIIsomiak az clnökvá- 
1 tisztásnál ellenfele, ott tegnap meghalt.

Az itélöhirói és ügyvédi gyakorlat 
megkönnvitése. Az igazságiigyuiiuis/ter leg­
újabb rendeletével az. itélöhirói és ügyvédi 
képesítéshez szükséges gyakorlat megköny- 
ívités'ről és a vizsgadiiak uj megállapitá-á- 
n'I intézkedik. A rendelet szerint az egysé­
ges bírót és ügyvédi vizsga megosztását 
minden ielölt kérheti. X katonai szolgálat a 
joggyakorlat idejébe való beszámításánál to­
vábbra is a régi rendelkezés az irányadó. Az 
egész egységes bírót és iigyvédkvizsgáért 180 
korona, a megosztott vizsga mindegyik ré­
széért kiilön-kiilön 120 korona, pótvizsgáért 
egy szakcsoportból 90 korona, két szakcso­
portból pedig 120 korona dijat kell fizetni, az 
oklevélre és a vizsgának megosztva letétele 
esetében az első rész letételéről szóló ideig-1 
lenes bizonyítványra illesztendő törvény- 
szerű bélyegjegyen felül. A gyakorlati hirot 
vizsgálatért az oklevélre illesztendő •törvény­
szerű bélyegjegyen felül 96 korona, a pót- 
vizsgálatért pedig 72 korona dijat kell fizetni.

M'BRt CZÜNI Hifit it TI i N UjSAO

A közigazgatási tisztviselők nem s/a 
badságolhatók. X belügyminiszter arra való 
tekintettel, hogy egyes közigazgatási tisztvi­
selők minden súlyosabb ok nélkül elhagytak 
hivatalukat, most körrendeletben fordul a tör­
vényhatóságok első tisztviselőihez. X kör­
rendelet felhívja a törvényhatóságok első 
tisztviselőit, hogy a hatóságuk alá tartozó 
közalkalmazottaknak újabb intézkedésig sza­
badságot csakis a Jegkivételesebb esetekben 
engedélyezzen. Az igazolatlanul iával levő 
közalkalmazottakat pedig szólítsák fel az 
azonnali hazatérésra és nem engedelmeskedés 
esetében az illetőket vonják felelősségre. Ki­
vételt csak az olyan helyen működő tisztvi­
selők képezhetnek, kiket idegen megszálló 
csapatok kéin szenteltek távozásra, vagy pe­
dig a működési helyükön zavargások vannak. 
A belügyminiszter rendeletében nagyon fon­
tosnak tartja a közigazgatás zavartalan me­
netét, épen ezért elvárja a tisztviselőktől, 

hogy kötelességeiket a legpontosabban telje 
sitsék. ' - >

A városi képtár. Csűr ö s Ferenc dr. 
tanácsnok ma jelentést tett n tanácsnak, hogy 
a városi képtár teljesen be van rendezve 
tavasszal, amikorra remélhető a közbizton 
sági viszonyok teljes helyreállítása, azt meg 
is fogják nyitni. X képtár közvetlen fel ügye 
letéve! N a g y József városi könyvtárost bíz­
ták meg. akinek nagy része van a szépmfi 
veszeti nutzem» megszerzésében, amely 
yslims Ferenc dr. kütnriaiiávsnok agilitásá­
nak köszönhető.

Nyíregyházán agyonlőtték egy bolse­
vik i vezér öccsét. A bolsevikiek. a ma­
gyarországi konmminsa párt. mint a sal­
gótarjáni szomorít példa is mutatja, a vidékre 
is kiterjesztették agitációjukat. Vasárnap 
Nyíregyházán tartottak gyűlést a városi szín­
házban! A gyűlésre leutazott Budapestről 
Számúéity Tibor volt magyar újságíró, a 
kommunisták egyik vezére, aki Oroszország­
ban a Leniu-kotniátiy egyik népbiztosa a h<4- 
suviki hadifoglyok moszkvai magyar la piá­
jának szerkesztője volt. Útjára élik sér te az 
öccse Szamutily Béla is ,A gyűlésre nagy tö­
meg gyűlt egybe a városi színházban, fiiéin te 
nyugodtan hallgatták az előadó Számú Oly li­
kőrt. de azután igen hangosan megnyilvánult 
íz ellenvélemény is és végül általános véreké 
déssé fajult a kommunista gyűlés. A vereke­
dés olyan nagyarányúvá fejlődött, hogy 
Prolii főhadnagy vezetésével kivonult a kai - 
hatalmi őrség is, amely rendet tcrcmtcctt. A 
rendteremtés munkáját azonban véres incidens 
előzte meg: a kommunisták ellenesei közül
valaki, akinek személyét eddig nem lehetett
megalapítani, agyonlőtte az előadó öccsét. 
Szamutily Bélát. Egyébként tegnap Ucb- 
récénkén, a Margit-íürdőbcn is volt kommu­
nista gyűlés, amelyen Rubinovin budapesti 
kiküldött ismerte a holscviki programot, de ex 
a gyűlés minden rendzavarás nélkül folyt le.

Az uj kórházi segédorvos. Csörsz
X rendőrség uj fizetése. Nng\ X inve

hclügvminiszternek a rendőrség fizetéséről ... ,., .......... - -----
k-adoU rvndefete most érkezet, le A rendé-1 Károly dr. kórházi

let a budapesti aUamrcndorsegnel a tizem-: ^ictcUc a hivatalos eskü,,
seket a következők epeit állapította meg Felhivás. Mindazok a kereskedők, akik
rendőrfőkapitány vvi IKbOO korona, lokapi- J | b(tltörs6g eéíiaira pénzt adományoztak, 
tányhelyettes 14,500 korona, rendőrkapitány i ‘eyu|nel ielkérctnek, hogy a begyült összeg 
10.600 korona, fogalmazó, rendőrfel ügyelő hovaforditása céljából f. é. január hó 9-ikeii 
1,5X0 korona, rendőrtiszt 7280 korona, fogai-1 d. u. 5 órakor a kereskedelmi kamarában 
ma zógyakornok 4500 korona fizetést kap. A ’ megtartandó értekezleten OKvetiemn megie-
rendőr-őrmester fizetés,' « ton-, «»j*«" *. * 0OTcly Jenő d,
lenőré 7400 korona. I. osztály rendőre WW . Ryyédf ir(K,ájába egy irodai munkában jár- 
korona. II. osztályú rendőre >400 korona, a > (;)s .()gász kerestetik. (Piac-utca 70.) 
szolgáké 3600 korona. j Megszüntették a fogatok rekvirátását.

Mérnöki kinevezés. 11 a n d I e r Uvula ,\ városi tanács, tekintettel arra. hogy a spa- 
kormánybiztos Ka lend a Lóránt vasúti ‘ nvol járvány megszűnt, az orvosok részére 
mérnököt első osztályú városi mérnökke ne- a fogatok rekvirálását beszüntette.
x eztc ki. ■ " '

A III. kerületi szociáldetnokrafa part
január -s-án, szerdán este 7 órakor gyűlést 
tart IZ Uránus-mozgóban (színházi átjárok

(iépipari rajztanfolyain. A debreceni
Akit az ország területének ellenséges meg­
szállása vagy más rendkívüli körülmény gá­
tol abban, hogy a nem sikerült vagy megosz- '««mi”;' ‘TTZT.vi inm.-ir hó
tott vizsga valamelyik részének letétele ve- ál’ati.i fémipart szakiskolán t tvi 
gett a jelentkezésre kiszabott határidőben an- jy-én nyílik meg fenti untén DB ' 
ná! a vizsgáló bizottságnál jelentkezhessek, a képző (amolyan, oly öktüe-
melynél a vizsgát letennie kellene, az to- „tagúkat a geprajzoLts ttmhnikajdban tokc e
vábhi rendelkezésig a vizsga illető részé- u-siteni óhajtják. A "szakmunkások
nek letétele végett a másik vizsgák, bízott- technikával bírt, geplakatosszaknuntUjsok 
súgnál is jelent kéz,hetik. vagy pedig a gátló vétetnek tel. A ümfolyam cg\e ^ l 
köriilmcnv megszűnte után a Itatandó elmu- va„ tervezve heti orak szamaJ h*t“1Jj0.
1 asztasát a jelentkezésre megszabott hatar- három esten Jognak ' syervezíetik
időnek megfelelő idő alatt igazolhatja. Ilyen iyam véglegesen csak akkor szerveztem

. 'I ' .íu nWÁI -1 xrv/c.......esetben a vizsgára bocsátás előtt attól a vtzs 
gáló bizottságtól, amely előtt a jelöl, a nem 
sikerült vizsgát vagy a megosztott vizsga 
első részét tette, meg kell szerezni a 1ict1} 
sikerült vagy megosztott vizsgára vonatkozz 
iratokat vagy adatokat.

Beosztások a bizottságokba \ tanuvs 
;;z egyes albizottságokba előadókul és jegy- 
zökiil a következőképen osztotta be az a- 
jegyzői kart: Levéltári és szépészeti bizott­
ság: Szabó Elek 1. osztályú aljegyző, • 
szinliázi bizottságba: latav Zolttin dr. • 
aljegyző; a nyugdijellcnőrző, központi vá­
lasztmány. esküdtek összeír a si bizottsága a 
közlekedési, leltározási bizottság: V á s s ka­
roly dr.; jog- és pénzügyi, közigazgatásii bi­
zottsági, egészségügyi, korházi bizottság. 
Miszty Károly dr.. gazdasági, hortobágyi 
intéző bizottság: Veress Oéza dr., >ia o 
választmány, igazoló választmány. *- < 
László dr., szegényügvi bizottság. /-sig- 
utond Sándor.

Seg, ha arra "legalább is 15 jelentkező van. 
Jelentkezni a fémipari szakiskola »wzgdto- 
sägi irodájában lehet naponta, a hivatalos 
órák alatt. A hallgatók rajzeszközökről ma­
guk gondoskodnak

Az uj rettdörlegénység elhelyezése. 
Rostás István rendőrfőkapitány ma beje- 
e, telte a tanácsnak, hogy a 2(H) ui rendőr, 
állásra a legmegfelelőbb emberek jelen (kéz­
iek Miután azonban nincs helyiség a rendőr- 
séT épületben, ázni legénység el nem helyez­
hető. Kéri. hogy a rendőrségi palotából 
mérnöki hivatalt telepítsék ki. - A tanács 
szükséges intézkedéseket ez irányban meg 
tette.

Hölgyek naptára 1919-re. ara U ko­
rona 80 fillér. Rendkívül ^ddees es dús tar

A marhahús maximális ára. Z ö 1 d Jo-
zsut tb. tanácsnok, a. közélelmezési ügyosz­
tály vezetője közti: Az, elsőrendű marhahús 
kilónkénti árát 11 kor. 60 fillérben a II. rendű 
marhahús kilónkénti árát 10 kor. 60 fillérben 
továbbra is íenfartom. Debrecen. 1919. január 
7-én. Zöld.

Szerelmes levél és más elbeszélések.
I, ta M ó r i c z Zsig m o n d. Kis clzevir ki­
állítású, igen csinos kis kötött könyvecske, 
Móricz Zsigmond néhány igen bájos s ked­
ves történetkéjével. Olvasásra is. ajándéknak 
is egyaránt kedves s praktikus, mar rendkí­
vül olcsó áránál fogva is. Csinos kötésben 

I korona. — H e g cd ii s 6s S andor 
r.-t.. könyvesboltjában kapható. I iac-utca

A városi óvodák fája. A városi tanács 
mai üléséit Csűr ö s Ferenc dr. tanacsno^ 
előterjesztésére elrendelte a legszigorúbban, 
hogy az, óvodákba a szükséges fát sürgősen 
izátlvtsák el.

... i tiopták a bilutrniegy el román nem­
zeti tanács autóját. Nagyváradról jelentik: A 
biharmegyei román nemzeti tanácsnak a ro­
mán tani tök épezde udvarán elhelyezett négy - 
üléses szürke autóját az elmúlt éjjel ismeret- 
lentettesek ellopták. A román nemzeti tanács 
feljelentést tett a rendőrségen, amely nyo­
mozza a tetteseket.

Visszaállítják a régi vásárokat. Miután
róna s0 füléi. Rendkívül érdekes dús tar-1 , _ megszűnt, a városi tanács fölir a ke-talonmial. finom •.1"z°c'rrJt'" Kapható llltskedelemügyi miniszterhez hogyr a vása-
ajándéknak ^ ,,Xdal r,t. rnk a régi rend szerint és mint azelőtt 4
im.roHiis es Sándor trod, c y I nnpon a| tartassanak meg.Hegedűs és Sándor Írod. és nyomdai 
könyvkereskedésében. Piac utca 34.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSA«

— Dr. Gálbory Sámuel orvos a keres­
kedelmi betegsegélyzö egyesület nötagjai ré­
szére cl. e. 11—12-ig. férfi tagjai részére cl. u. 
2—6-ig rendel.

Pesti Hegedű a cimc E ni ű d 1 a mi ú s 
kiváló poéta gyönyörű uj verses kötetének. 
Ara 8 korona 80 fillér. Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyvosztályában kapható.

Kalapok tisztítása és átalakítása leg­
tökéletesebben készül Ferenc Jőzsef-u. *>. sz„ 
Bika-szálloda mellett. Kósa Fajos üzemvezető.

színház

MŰSOR:
Csokonai-szinház

SZERDA: Szabin-mik elrablása, vígjáték.
C) bérlet.

lSÜTÖRTÖK: Szabin nők elrablása, vígjá­
ték. A) bérlet.

I'ENTEK: Tiszavirág, operett. B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: SzabiiMtők elrablása, 

vígjáték. Este: Till a nagy Krivánon, ope­
rett. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: Jogot a nőknek, víg­
játék. Este: Tiszavirág, operett.

Vígszínház
SZERDA: Kóristalány, operett.
CSÜTÖRTÖK: Kőristalány.
PÉNTEK: Császár katonái, színmű.
SZOMBAT: Délután: Tavasz, operett. Este: 

Császár katonái.
VASÁRNAP: Délután: Stamhul rózsája, ope­

rett. Este: Császár katonái.

melyek az u j államalakulat foly­
tán ‘ szükségessé váltak, gyor­
san, ízlésesen és jutányosán 
készít

ES
irodalmi és nyomdai r.-t. napirkereskedsse
PIAC-UTCA 34. SZÁM

Túl a nagy Krivánon huszonötödször.
A Csokonai-szinház ma jubiláns előadásban 
adta elő a Túl a nagy Krivánon operettet 
nagy siker mellett. Az operett, Remete Gézái 
kivéve, aki az előadás előtt hirtelen beteg 
lett. az első szereposztásban került szilire. X 
szereplők jókedvvel játszottak, táncoltak és 
énekeltek. A siker középpontjában H o n l h y 
Hanna állott, aki Aucsura szerepét játszotta. 
Oiaziozus finomsága, iitolérhetetlenlil szép 
táncai és kedves játéka elragadóvá tették

msM

Wilde Oszkár
A SZÉPSÉG FILOZÓFIÁJA

K ti —
Bere»dy Katalin

AMÍG EGY LEÁNY 18 ÉVES 
LETT

K !)
Piánkért Gustave

SZENT ANTAL. MKGKISÉK- 
TETÉSE

K 10 —
Pillsy Lajos

DEKROA VIKTOR CSUDÁLA­
TOS ÉLETE

K 14 —
I Lázár István

A PAPAGÁI.Y
K 14 —

D’Annunzio
TATÁN IGEN. TALÁN NEM

(i ö r ö g Olga pompás hangja 'alakítását
nagyszerűen érvényesült szép ériekében. 
Nagyszerű humoráért nagy sikere volt V á r- _ 
n a i Lászlónak Baratye szerepében. Kedves 
és szép volt Seregit Marvsa, aki ügyesen, I 
szépen táncolt. Sokszor megtapsolták. Na-: 
gyón tetszett Székely Gyula Kis Pistá-ja.
; mely igen jól megjátszott alakítás volt. Me­
leg, szép baritonját szívesen, örömmel hall­
gattuk. Szépen énekelt K á 1 d o r Dezső. A 
kis W i 11 Böskc rendkívül ügyes, kedves já­
tékáért, táncáért és énekéért is sok tapsot 
kapott. Igen szép volt és nagyon tetszett a 
harmadik föl vonás hatalmas, uj díszlete, a 
mely meglepetést okozott. (pd.l

A színházi iroda hírei. -X k ó r is t a 1 á n y 
kerül ma színre a Vígszínházban Mouthy 
Manna felléptével. A Szab i u-n ő k e 1- 
rablása című kacagtató vígjáték kerti 
színre ma a Csokonai-sziniházhau C) bérlet
ben. A c s á s z á r 
básu szinniüujdonság 
lesz a Vigszínliázhan. 
u t á ni el ő a d á sok. 
nai-sziriiliázbari d. u. 8

katonái nagysza 
bemutatója pénteken 

S zo mbat de 
Szombaton a C<oko- 
órai kezdettel a Sza

hin-nők elrablása vígjáték, este a I ni a nagy 
Krivánon. operett, a Vigszinházban délután 
a Tavasz operett, este X császár katonái 
színmű kerül színre.

Bérlők ügyeimébe. Az igazgatóság kér 
a i. bérlőket, hogy a január I-én esedékes 
második félévi bérletet a Csokonai-szinház 
pénztáránál délelőtt II cs 12 óra között be 
fizetni szíveskedjenek.

Az Apollo mozgószinházban 
ólakor kezdődnek az előadások.

Az Uránia-mozgószinhá/ban 
makor kezdődnek az előadások.

TolstoJ
A KREU TZER SZONÁTa

K 3-50
Elie Jernsalem

A SZENT SKARABEUSZ
K 14-

10 " o felár

I.

1*09. január 8.

Apró hirdetések.
\pró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vásár­
os ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezustöt, 
szóló zálogleveleket (rá 
logcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 

, Széchenyi-a. lé. szám.

lillllil Mill, 
Hiík is «mini

javítását elvállalja

Smheoyi-itcal!
i/iin aiatlljikő

FireDGiy ini
•ki- f ópéfiíüntrncik

FEl VÉTETIK 
A KIADÓ­

HIVATALBAN

illádé
' Bundi utca 7. sr.ám alatt 
i levó ház. mely magában 
: fuglal egymásba uyiló ii 

szobás lakást, konyha, 
kam-a és istállót. Debre­
ceni Gazdák Bankja, K<><- 
suth-u. 17.

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krémért. Arany Bika- 
bérház

Ke*, nipasattó
azonr al felvétetik 

Deutsch I«náe. fírfiszabti- 
nál M klós utca IS mt

• • __ ff

kaphatók:

HEGEDŰSésSÁMDOR
irodalmi es nyomdai r-l köityvlereshiléiiéiRii

PIAC-UTCA 34.

Irta: AN AT OLE TBANCE.
Fordította HONFI ZSIOMOND.

Szociális irányú 
rendkívül érdek- 
feszitő regény. :::
Most jelent meg 
a 3-ik kiadásban

Are 12 kér. 10 111.

Kapható .

Hegedűs és Sándor
irodalmi ii BfQBilai miiíwtirtasig tlifieibilijilai

Piac utca 34. szám.

!! Mindenkinek tudni kell H

A SZOCIALISMUS ?
ívta: dr. Kovács Gábor egyetemi tanár­

ára 5*— korona és 10% Már.

ma US

ma
Kapható Aczél Henrik antiquariumában. Első Takarék-palota.

Msomatott Holtai*na és Kr%%v.ta könvvriywidélSibafi. Fetcuc Jótsel ut 41. i fSuostéval iscwbes
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e »Monyokat Jó H- 
setóeael lelten a 
kiadóklvatal. u i:
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